

## KIADÓ HIVATAL:

BELICZEY-UT 4 SZÁM  
borsos előfizetési pénzek  
hirdetések és minden a  
kiadóhivatal érdeklődés  
lemények küldendők.

NYILTTÉR\*ben egy sor  
közleléidje 50 fillér

— HIRDETÉSEK —  
jutanyos áron vétetnek fel

## SZARVASI LAPOK

TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP  
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.  
SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA.

## — ELŐFIZETÉSI ÁR —

Egész évre. 10 korona  
Félévre . . . 5 korona  
Negyedévre . 2 k. 50 f.

## — SZERKESZTŐSÉG —

Beliczey-ut 4. szám, hova  
a lapszellemi részről illető  
közlemények küldendők

## KÉZIRATOK

nem adatk vissza

## Hivatalos közlemények.

## Hirdetmény.

9872/1902.

## Hirdetmény.

Alúlról előjáróság közhírré teszi, hogy a közöshadseregbeli tartalékosok és póttartalékosok ellenőrzési szemléje a szarvasi községhezán a következő rendben fog megtartatni.

1902. október 23-án az 1892. és 1893. évfolyambeli szarvasi illetőségűek.

Október 24-én az 1894. és 1895. évfolyambeli szarvasi illetőségűek.

Október 25-én az 1896. és 1897. évfolyambeli szarvasi illetőségűek.

Október 27-én az 1898. és 1899. évfolyambeli szarvasi illetőségűek.

Október 28-án az 1900. és 1901. évfolyambeli szarvasi illetőségűek.

Október 29-én a békésszentandrási és kondorosi illetőségű 1892—1901. évfolyambeliek.

Október 30-án az öcsödi illetőségű 1892—1901. évfolyambeliek és a szarvasi járásban tartózkodó idegen összes illetőségűek.

Az ellenőrzési szemle mindenkor reggeli 9 órakor kezdődik.

Akik a szemlén meg nem jelennek, tartoznak a Csabán 1902. november 7-én tartandó utó ellenőrzési szemlén megjelenni.

Szarvas, 1902. szeptember hó 26-án.

Az előjáróság nevében:

JESZENSZKY,  
jegyző.

10295

1902

## Hirdetmény.

Alúlról előjáróság ezennel közhírré teszi, hogy az országos gazdasági munkás és cselédségélypénztár helyi bizottságába a rendes és rendkívüli tagok részéről kiküldendő 4 bizottsági tag választása Szarvas község nagy tanácstermében Szarvason 1902. évi október hó 12. napjának délelőtti 9 órakor fog megtartatni. Felhívának a pénztár reudes és rendkívüli tagjai, hogy a választáson tagsági igazolványaikkal minél nagyobb számban jelenjenek meg, ne hogy a választás részvételtség miatt ismét meghússuljon.

Szarvas 1902. okt. 10.

Az előjáróság nevében:

JESZENSZKY,  
jegyző.

9787 sz./902.

## Hirdetmény.

A volt földmives ipar és kereskedelmügyi miniszterium 52211/885 sz. körrendelete értelmében ezennel közhírré tételik, hogy a Szarvas községben levő iparosok és kereskedők összeírása Szarvas község házánál a III. ügyosztályu jegyzői íródában 1902. évi október hó 13. től 20. ig terjedő 8 napon át közszemlére kitélelt, a hol az az érdekeltek által délelőtti 8—12 óra közt betekinthető.

Szarvas 1902. október 10.

Az előjáróság nevében:

Jeszenszky,  
jegyző.

## Munkásházak az Alföldön.

Az idén mindenütt legkisebb ösz szekocanás nélkül folyt le az aratás.

Munkás sztrájkknak semmi nyoma nem volt. A szocializmus elvesztette talaját a mi áldott buzaföldeinken. A mezei takarás csendes munkáját ez idén nem zavarta meg semmi sem. Örül a gazda, örül a munkás a föld gazdag gyümölcsének, mely felejteti a sok munkát és verejtéket s megtölti az ember kedélyét azzal apóthatatlan örömmel a melyet csak a becsülettel végzett munka és arcunk verejtékével megszolgált jutalom, a munka méltó bérének tudata képes bennünk felgyújtani.

Ennek a szerencsés fordulatnak a közelmuliban észlelt fenyegető veszélyek után — két főoka van. Az egyik a magyar nép örökletes józansága, a másik pedig a kormány szociális politikájának bölcsesége. Ezzel sikerült régi józan eszehez visszatéríteni a népet a hol azt a lelketlen igazgatók meg zavarták.

Ugy a bajokat, mint az annak javítására szolgáló eszközöket a kormány bölcs belátsa azonnal fölismerte és gyors intézkedéseivel megelőzte a szocializmus romboló hatását. A győzedelmes hadjárat illetlen szerencsés vezetéseben és befejezésében pedig rendkívül nagy érdeme van Darányi Ignác földmive sügyi miniszternek és fíradhatlan vezérkarának.

Egész kötetekre rugnak azok a törvények, melyek rövid 3—4 év alatt a mezőgazdasági munkásnép érdekében hozattak. Ezekben a törvényekben a államhatalom szigorú oltalma alá helyezett a mezőgazdasági munkás minden érdeke. Mindenek előtt megvédi a munkást munkaerejének kizsákmá-

nyo'ása ellen. A munkásnak a munkaadónak a törvény előtt teljes egyenjóságát, érdekeik kölcsönös védelmét és a jogszolgáltatás pártatlan, részrehajlás nélküli igazságosságát biztosítják ezek a törvények mindenütt a mezei munkások részére.

Ezen törvények meghozatala után lehetetlen, hogy józan felfogás ne legyen erő ország szerette a munkás népen, a mely mindezekben szemével látja a kormány atyai gondoskodását a munkások minden jogos igényeinek istápolása körül.

A mezei munkások nyugdíjbiztosítási intézményének behozatalával még tovább ment a kormány szociális politikája a munkások helyzetének javítása tekintetében.

Ezzel a rendkívül áldásos, emberies intézménnyel az erejében megfogyatkozott munkaképe'len munkást akarja a kormány megoltalmazni attól hogy késő öregségében koldusbotot kényyszerüljön kezébe venni. Vajha minél többen felismernék ennek a munkás nyugdíjpenziárnak rendkívüli fontosságát, melynek hatáskörét újabban még célszerűbben is bővítettek és vajha minél többen vennék azt igénybe a munkások közül. Azok a befizelő megtagarított fillérek, melyek most legfeljebb azt jelentik, hogy a munkás egy két korly borral kevesebbet igyek, később öregségében tisztességes, gond nélkül való megélhetést biztosítanak a munkás számára és a csendes megelégedés örömeinek sugaraival aranyozzák be a munkából kiolt aggyastyan élet alkonyát.

A kormány különben ezen üdvös intézkedéseiben nem ismer nyugalmat. A munkásakciót szakadatlanul folytatja.

Valóban „ne legyen nap róvás

## TÁRCSA.

## Magyar Remekírók.

A magyar irodalom főművei.

Második sorozat: Arany János munkái, II. köt.; — Vörösmarty Mihály munkái, II. köt.; — Szigligeti Ede színművei, — Reviczky Gyula összes költeményei; — Kosuth Lajos válogatott munkái. — Összesen öt kötet, kiadja a Franklin-Társulat Budapestben, 1902.

A „Magyar Remekírók“ ötvenöt nagy kötetre tervezett kiadásból most adta közre a Franklin-Társulat a második öt kötetet. Épül tehát a magyar irodalom kincses-háza: — ez az öt új téglát közel kétezer lappal gazdagította a magyar nemzeti szellem féltékenyen őrzött leveles ládját. Tíz kötet van immár együtt a magyar embernek emez evangéliomából: — s ezek a könyvek nem a tegnapi gyönyörűségének a múzeuma, hanem az örök jelen gyönyörűségének virágos kertje. Nem kegyeletos

\* Az első sorozat, szintén öt kötettel, a folyó évi március havában jelent meg s a tartalma ez volt: Arany János munkái, I. köt.; — Tompa Mihály munkái, I. köt.; — Vörösmarty Mihály munkái, I. köt.; — Csiky Gergely válogatott színművei. — Ga ray János válogatott költeményei. — Kiadja a Franklin-Társulat, Budapest, 1902.

enlékezés a remekírók kultusza, hanem forrása, ereje, buzdítója, vigasztalója és ösztönzője a magyar nemzeti érzések. Minden nemzetnek legmaradandóbb kincse az irodalom: — szobrok és képek, monumentális építkezések nyomtalanul tűnnek el az idők végtelen során; népek és birodalmak elenyésznek, virágzó városok rombadólnak, termékeny vidékekből pusztaság, sivatagokból ismét virágos kertek lesznek: — egy szóval, minden változik és mulandó, csak a szellem és a geniusz alkotásai élnek örökké. Tróját hét öles földréteg borítja, de Homérosz Iliászát, minden művelt ember ismeri.

Nekünk, magyaroknak azonban kétszeresen becses a mi nemzeti irodalmunk. Talán egész Európában sincs ország, melyben a nemzet szellemi és politikai életének létkötése oly szoros kapcsolatban állt volna az irodalom nyilatkozásával, mint Magyarországon. Nálunk az irodalom valóban tükröképe volt mindenkori a nemzet életének: — s a ki rajta tartotta kezét a magyar irodalom útján, tisztán érezhette mindenkori a nemzet szívének dolbanásait is. Innen van, hogy politikai történetünk kimagasló alakjai közül többen költők is voltak egyszersmind — s viszont, nemzeti életünk fejlődésének egyes korszakaiban szónokaink és államférfiaink szólaltatták meg a nemzeti geniust a magy igaz mívoltában. Az ő munkáik tehát éppen oly becses szellemi örökségünk, mint hiva-

tásos írónk hagyományai: — és Pázmány Péter, Zrínyi Miklós, Kossuth Lajos, Széchenyi István, Deák Ferencz írásai legalább is oly becsesek nekünk, mint Arany, Vörösmarty, Petőfi és Tompa költészete, — bár amazok a cselekvés, az utóbbiak pedig az irodalom terén szerették érdemeiket.

Igy tehát a Franklin-Társulat nem csak az általános szellemi érdekeknek, hanem a szorosabban vett hazafias érdekeknek is roppant szolgálatot tett, midőn a „Magyar Remekírók“ egyöntetű vállalata ötvenöt kötetbe fölvette és méltó kiadásban közzétette az első magyar nemzeti geniusz első rangú kitejezőit, a költészet és műpróza legjelesebb képviselőit.

E nagyszerű nemzeti ajándék szinte forduló pont kulturánk történetében. Jelenti a közzétételét, a nemesebb idők fölszínre jutását, a komoly nemzeti törekvés hajnalait; mert ezek nélkül az előföltétel: nélkül ez a monumentális vállalat soha el nem kezdődhetett volna. Elgondolni is megdöbbentő, hogy az önzés, ridegség politikai torzsalkodás és közéleti szédélés közelmúlt esztendeiben mi történt volna e nagy vállalattal, ha véletlenül akkor lep a közönség elé? . . . A tervezett ötvenöt kötetből talán az első öt kötet se jelenhetett volna meg, pártolás hiányában. Mig most . . .

Most pedig egymás után következnek az öt kötetes sorozatok, melyekből a betűk némaságában is hangosan kiáltoz felénk

mind az a miről ezeréves multjában a magyar ész és szív álmodott, lelkesedett és dalolt: mind az, a mi jövődől fejlődésünknek forrása és alapja. S ráadásul megőrték az a Magyarországon pártatlan eset, hogy a Franklin-Társulat kiadásában megjelenő „Magyar Remekírók“ első sorozatának összes példányai elfogytak, még mielőtt a második sorozat könyvpiacra került volna.

E pártatlan anyagi sikerrel kapcsolatos a nagy vállalat erkölcsi sikere is. A nemzet megérezte, hogy az irodalom több nemes szórakozásnál: — megérezte, hogy az irodalom a nemzet élete, minden törekvésünk mozgató rugója, de védelmezője is minden törekvés ellen, mely integritására tör. Megérezte ez a politikusknak nevezett nép, hogy remekírói voltaképpen nemzeti hősök, vezetői munkában; — s megérezvén ezt, sietett benépesíteni házáat nemzeti irodalmunk költőfejedelmivel, hogy a mi nagy lantosainkon is bételvők az Irás szava: — a proféták hivatása öröklőn való.

Mert a magyar remekírók valóban profétái voltak és profétái a nemzetnek mostan is. A magyar nemzeti szellem az irodalomban emelkedett legmagasabbra. Legszébb virága, legéleterősebb hajléka mindenkori a költészet vala, és talán semmiféle más téren nem közelített meg annyira a világirodalom fejlettségét, mint éppen a költészetben. Igaz, kevés oly költőnk van a kinek szelme, áttörve az ország határsorompóit, köz-

nélkül\* — ezt tartja Darányi földmívelésügyi miniszter mezőgazdasági politikája. Minden nap történi valami mezezes utját a mezei munkásnép érdekében. Biztosítva van ma már a mezei munkásnak nemcsak élete, testi épsége, öregsege, stb. de még újabb a férjhez menendő leánya részére is biztosíthat a béresgazda, a kocsis, a mezei napszámos, a falusi zsellérember tisztességes kiházasítási költséget a nélkül, hogy ez megerősítésébe vagy betevő falatjának a szájalat való elvonásába kerülne.

Legutóbb a földmívelésügyi miniszter Békésvármegyében 20000 koronát engedélyezett munkásházak építésére. Ugyancsak H.-M.-Vásárhelyen a főispán kezdeményezésére még ez évben 50 munkásház készül el 30000 korona költséggel. Ezeket a munkásházakat jó magaviseletű szegény munkások családjai kapják s ezért 12 éven át 50 koronát kell fizetniök, a 12 év leteltével aztán ez a ház az illető munkás család tulajdonába megy át.

Ezzel a bölcs intézkedéssel, megint két igen fontos társadalmi célt érnek el. Az egyik az, hogy a munkások egészséges, szép lakáshoz jutnak s a másik az, hogy kedvet kapnak az ingatlan vagyoni szerzéséhez, a házvetelhez és ebből a célból rászoknak a takarékosagra. Mert általános tapasztalat, hogy a szocializmus leküzdésének egyik igen hatékony szerepe éppen a takarékoság. A szocializmus terjedését ugyanis mindenütt az élvezethajászat, az iszákosság, pazarlás követi vagy megelőzi. Az ilyen mindenedből kifosztott, éhező, elrongyosodott munkás lesz rendszerint a szocializmus legrajongóbb zászlóvivője.

Iparkodjunk megelégedetté tenni a munkásnépet, vagy helyesebben kifejezve: segítsük a munkásnépet hogy megelégedetté tegye önmagát. Legyen a munkásnak tisztességes keresete, de legyen a munkás takarékos és gondos jövőjére és családja és tagjaira való tekintettel. Ennek a céljának az elérése végett támogassa az államhatalom a munkást. Ezt célozzák Darányi földmívelésügyi miniszternek szociálpolitikai intézkedései. Ennek az utnak módnak helyes irányát immár a legszebb eredmények igazolják.

kincsévé lett az egész emberiségnek: — de ezen talán inkább örülni, mint busulni van okunk. Mert ha a legnagyobbak közül is csak kevésnek a hatása jutott el külföldre ennek főoka az, hogy költőink mind-ankor nemzetibbök voltak, semhogy ne vesztették volna idegen nyelven. Jól mondta irodalmunkról báró Eötvös József, hogy „olyan, mint a százados főúr: szépen virul anya-földjében, de elsatnyul, ha áttitlik idegen talajra.“ A magyar földnek meg van a maga külön klímája, egének színe, földjének virágai, levegőjének jellemző sajátja: s az irodalom, mely ebben a milieuban sarjadt, százszorosán becses nekünk, mert minden izben magyar és nemzeti.

E mondásunk igazságát mindennél jobban bizonyítja a „Magyar Remekírók“ előtűnk fekvő második sorozatának öt kötete. Az öt név, mely aranyvágással csillog a köteteken, szinte olyan, mint a kristályos prizma öt éle, mely a nemzeti géniusz fényes sugarait az eszmék és érzések skálájának más-más szöge alatt törli meg. Ott van Arany János, a népi s műköltés örök mestere Szigligeti Ede, a népszimű megteremtője, s egyzersmind kórhuzos tragédiaköltő, Vörösmarty Mihály, az európai műveltségű, de minden izben klaszikus nemzeti költő, Kossuth Lajos a magyar szabadság és függetlenség apostola, a kinak általános európai tudásánál csak lángoló fajszeretete volt nagyobb és végül Reviczky Gyula, a modern, szinte mondhatnók: kozmopolita költő, a ki elsőnek emelkedett, a fiatalok közül, elhunyt remekíróink sorába.

## Munkás és cselédsegélypénztár.

Járásunk ügybuzgó főszolgabírája, Dr. W i e l a n d Sándor, f. évi szept. hó 13-ára, a munkás és cselédsegélypénztárról szóló törvény mikénti végrehajtása érdekében egy értekezletet hívott össze. Megragadjuk az alkalmat, hogy részint magáról a pénztárról, részint a tartott értekezletről egyet-mást elmondhassunk.

Az országos gazdasági munkás és cselédsegélypénztár 1901. év jan. 1-én kezdte meg áldásos működését. Célja magasztos, nemes és áldást hozó — nyugdíjat biztosít az elagott munkásnak, segélyt ad. ha munkást bal eset ér, a munkás biztosíthatja önmagát és gyermekeit bizonyos díj lefizetése mellett. Ez az a nagy feladat, a melyre a munkás és cselédsegélypénztár van hivatva. A törvény senkit sem kényszerít a belépésre, de szabad akaratot ad minden egyes munkásnak, hogy hogyan cselekedjék. Az állam módot ad minden egyes munkásnak, még a legszegényebnek is, hogy biztosítsa önmagát és családját. Közismeretű dolog, hogy a mi népünk irtózik minden egyes újítás tól, bármily üdvös legyen is az. Csak lassan, kitartó munkával lehet csökönnyösségét megtörni. De különösen nehéz oly esetekben, a mikor pénztár van szó, még abban az esetben is, ha az általa befizetett pénzösszeg az ő javát mozdítja elő. Munkás népünk Tamás az ilyen dolgokban.

Majdnem két éve, hogy a pénztár működik, de alig lehet hallani, hogy községünk munkásosztálya belépett volna a pénztár tagjai sorába. Oka ennek pedig az, hogy részben nem is érti ez üdvös intézményt, részben idegenkedik tőle.

A cselekvés ideje elérkezett! Az állam ezen intézménye csak akkor fejtheti ki áldásos működését, ha társadalmunk minden rétege megmozdul s tőle telhetőleg segítkeztet nyújt az államhatalomnak. Ez magának a munkás és cselédsegélypénztárról szóló törvénynek is az intentója. S valljuk be őszintén a társadalom mind ez ideig még semmit sem tett a munkás pénztár érdekében; de remélhető, hogy mulasztását helyrehozza.

Szerény meggyőződésünk szerint a munkásnépet népszerűsítésére legalkalmasabbak a népies felolvasások. Ezen népies előadások keretében meg kellene a néppel ismertetni a munkás pénztár minden egyes előnyeit. Meg kellene ismertetni létrehozását, szervezetét. Ki kellene mutatni s a munkás népet meggyőzni arról, hogy a pénztárral az állam nem nyeresz kedni, de munkásnépet akarja biztosítani, hogy megmeneküljenek az esetleges nyomortól, betegség, munka képtelenség esetén.

A beálló téli időszak a legal kalmassabb az ilyen népies előadások tartására. Az intező körök minél előbb szervezzék ezeket s hisszük, hogy lesznek olyanok, a kik szívesen vállalkoznak arra, hogy a munkás néppel megismertessék ez üdvös intézményt.

Végül hadd szóljunk még egy pár szót a szept. 13-ki értekezletről is.

A szeptember 13-ki értekezleten járásunk községeknek előljárói, lel készei, orvosai, kis és nagybirtokosai vettek részt. A tanítóság majdnem teljesen mellőzve lett. De különösen mellőzve volt a szarvasi tanítóság. A szarvasi tanítóság közül csak a három községi és a községi igazgató tanító vett részt, mint meghívott az értekezleten. A többi csak a kezéhez vett értekezleti jegyzőkönyvből értesült a történekről. Pedig a tanító leginkább érintkezik a néppel, ismeri gondolkozását s legjobban tud arra hatni.

„Ez intézmény fejlődésének sorsa

azok kezébe van letéve, a kik az érdekelte közönséggel közvetlenül érintkezésben állanak s a kiknek úgy módja s alkalmá van az intézményt megismertetni s az érdekelteket buzditani.“

Ez az, a mire az érdekelte körök figyelmét főlhívjuk s kérjük, hogy az ügy érdekében nyerkék meg úgy a járás, mint községünk tanítóságát s hasonló esetekben ne mellőzzék őket.

## Október 6.

Írta s a függetlenség és 48-as kör okt. 5-ki ünnepélyén telolvasta: **Pataki János**, tanító.

Ünnepre gyűltünk össze! Gyászos és szent ünnepre!

A tovarohanó idő minden éve meghozza a magyar nemzet e gyásznapiját.

Ötvenharmadszor virradt föl e gyászemlékü nap. Minden egyes fölvirradása fölszaggatja a fájós sebeket melyeket a muló idő nem fog be gyógyítani soha!

Halljuk a puslák ropogását! Látjuk a hóhér vérfagyasztó munkáját! Látjuk a dicső t i z e n h á r m a t, mint fogadják, a meg nem érdemelt, csufos halált büszkén, fölemelt fölvel.

Lelki szemeink előtt elvonulnak a vesztőhelyre hurczolt nagyok, a magyar szabadság fölszentelt mártýrjai. Gondolatunkban fölkeressük a vérrel áztatott szent helyeket! Fölkeressük az aradi gyászmezőt, a magyar szabadság Golgotáját!

Keressük föl ma is e megszentelt helyeket! Szenteljük e pillanatot az aradi 13 hős emlékének!

Tavaszz szellője életkellette, az ősz hideg fagyja és levélhullása eltemette a magyar szabadságot.

Pest volt a bolcsője, Arad a temetője! Szabadságunk hajnalhasadása szép és magasztos volt, de a lenyugvása sötét, vérbe fojtott A dicsőség teljes napokra a gyász következett. A nemzet örömét halotti sohaj váltotta föl. Világos gyászemlékü mezején utolsót villant a honvédsereg győzedeimes legyvere. Fölvillanása nem győzemet, hanem egy szomorú valót, a nagy csaták gyászos végét jelentette. Országunk néma lett. Megnépsültek a börtönök. S az igaz ügy: a szabadság, egyenlőség és testvériség apostolai, hősei, vérpadon veszték el!

Ajkunk elnémul, szívünk összeszorul, ha rá gondolunk e gyászos napokra.

Az osztrák hatalom győzelmi mámorában minden emberi forrásból kivételközt. Az aradi eset örök szégyenfoltja az osztrák kényuralomnak. Részeleit ismerjük. A magyar szabadság legvittebb bajnokai pusztultak el ott. Hősök voltak, de volt egy nagy hibájuk, hogy a hazát, a haza függetlenségét szent áhitattal szerették.

Ezért vértettek el! Hősei, vértanúi lettek egy szent eszmének, a magyar szabadságnak. Szombati nap volt. Komor, sötét októberi szombat. Sötét felhők borították az ég boltozatát, mintha maga a természet is gyászt öltött volna.

Nyolcz—nyolcz osztrák zsoldos kísérte a négy első áldozatot Schweidelt, Kisst, Dessevlyt és Lázart. Arcaikon meglátszott, hogy a börtön poshadt levegője megviselte őket, de a mint megpillantották hóhér bírálkat, szemük villamot szórt. Még egy utolsó kézzorítás s bátran állottak ki a reájok meredő puszka csővei elé. Egy szempillantás és a fegyverek eldörrentek s a magyar szabadság négy dicső alakja holtan bukkott az aradi vár homokjára.

A vérfagyasztó jelenet bevégződött, hogy csakhamar következék még egy borzalmasabb.

Az aradi vár kapuja kinyíllott s vasra verve utójára lépte át küszöbét kilencz dicső nagyunk.

Elöl ment Lachner és Knezics, azután Pöltenberg és Aulich, Nagy Sándor Törökkel, majd Vécsei és gróf Leiningen végül jött Damjanics egy Döcöző paraszt szekéren. A gyászenet csakhamar elérte a vesztőhelyet, a hol kilencz akasztófa, mindegyike egy-egy szent keresztje a magyar szabadságharcznak, fogadta az elítélteket.

A bakó gyorsan végzett. S kilencz hősnek a csufos halála szentté tette azon föld minden rögét, a honnan lelkük fölszállott az égbe.

Elvégeztetett! De a zsarnok hatalom nem elégedett meg a 13 hős kivégzésével. Október 6-ával nem lett vége a gyásznapoknak.

Az a fátyol, melyet Arad okt. 6-án kibontott, elborította az egész országot. . . . Magyarország napja elsötétült. A hazai föld megrengett s az ég csillagai letűnédeztek. . . . eljött az Ur anyála és elvesztek az első szülöttek, Magyarország első szülöttei a legderékabbak, a legkiválóbbak.

Pest, Pozsony, Temesvár, Nagy-Szeben, Kassa, Nagy-Várad és az ország más városai megannyi mártýriom-ság színhelyei.

Mindenütt állott a vérpad, mindenütt működött a bakó. Az ország kétharmada gyászba borult s gyászba borul e sötét napnak minden évfordulóján. Az ártatlanul kiontott hősök vére fölkiált az égre: „Magyarország! ne feledd halottaidat, mint vádlók éln k ö k!“

S mi nem is felejtünk s nem fogjuk feledni soha még csak egy magyar él e haza földjén.

Dicső emléküket szívünkbe zárva utódról utódra adjuk, mint egy szent ereklyét.

„S míg Világos s Arad gyászterét Magyar szó hiv zenéje tölti be, Áldott lesz, áldott itt és szerteszt Áldott a 13-nak szent neve.“

„Boruljunk térdre, csókoljuk a földet, Hol utójára álltak s hol ledőltek! Lenézvén büszkén a gyávák hadára, Mely önmagát gyalazza le a sárba S nem látja, hogy a hóhér kötele Korbács lesz, s majdan öt verik vele! Shogynem lehet kezében oly vasjárom Mit szél ne törne — ez a tizenhárom!

## Ujdonságok.

— **Kossuth szobor** A szarvasi ipartestület mult hó 16-án tartott gyűlésén szép jelét adta hazafias lelkesedésének azzal, hogy rövid idő alatt, ott a gyűlésen, községünkben felállítandó **K o s s u t h** szoborra 61 kor. 10 fillért gyűjtött s az összeget rendeltetési helyére jutatta. Derék iparoságunk eme hazafias tényc nem szerul dicsőre, mert önmagát dicséri. De mi mégis megragadjuk ez alkalmat arra, hogy az ipartestület ezen hazafias tettét és szép adományát követendő példány képtül állítsuk közönségünk szeme elé. Az ipartestület nem várta be a kibocsájtandó gyűjtő leveket, a melyek ugyancsak soká késnek, de szíve sugallatát követve meghozta nemes áldozatát önként. Örömmel üdvözöljük községünk iparoságát, hogy 6 volt az első az általános gyűjtés megindításában. Ha ily hazafiasan és nemesen gondolkoznak mindanyian Kossuth apánk szobra rövid időn belül föl lenne állítva. A szoborra a következők adakoztak; Szarvasi ipartestület, Nádházy János 10—10 korona; Lehoczky Mihály 4 kor. Simkovicz Mihály, Liffa Sámuel, Dauda Mihály, Gaál Pál, Palkovics István, Darida Mihály, Sárkány Pál 2—2 korona Pop-

jak György 1 korona 50 fill. Gaál András, Babinszki Pál, Földvári János, Blank Antal, Behan Soma, Kelemen Soma, Bangya Géza, Gaál Pál, Klimaj Mihály, Fehér József, Scherfer Mihály, Sulcz Lajos, Hrivnák Dániel, Czibula János, Brachna István, Brachna Lajos 1-1 kor. Kenyeres György, Babák Márton 50-50 fillér. Gyebnár István, Korbely Márton, Gutyan Mihály, Bartos István, Lapis János 40-40 fillér. Laluska György, 30 fillér. Biksz Jakab, Kozsucz Mihály, Kántor Mihály, Litavec Mihály, Szappanos Soma, Krsnyak György, Vajdai Lajos, Dispi-ter János, Korbely János, Glózik János Takács Marton. 20-20 fillér. Widlics-ka Pál 10 fillér.

— **Oktober 6.** A szarvasi függet-  
lenségi és 48-as pártkör október 5-én  
ülte meg, közvacsorával az aradi gyász  
nap 53-ik évfordulóját. A körhelyisé-  
gben körülbelül 100 ember jött össze  
pártkülömbőség nélkül, hogy kifejezést  
adjon kegyeletének azok iránt, kik minde-  
nyiket feláldozva vértanúságot szenved-  
tek Magyarország szabadságáért. A  
kegyeletes ünnepélyt Pataki János ta-  
nitó alkalmi felolvasása nyitotta meg.  
A vacsora-folyamán elsőnek Haviár  
Dani szólott, fejtgetve október 6-ának  
jelentőségét, a mely megőrdemli, egye-  
nesen megis követeli, hogy nemzetünk  
minden egyes rétege párt különbség  
nélkül ünnepelje. Beszéltek még Placs  
kó István, Zvarinyi János, Darcs Szi-  
lárd, Dr. Haviár Gyula, Dankó Soma,  
Dr. Szlovák Pál és Marcsek István.

— **A szarvasi ág. h. ev. főgymn.**  
százéves fennállásának emlékünnepét  
f. hó október hó 15-én tartja. A meg-  
hívókat az érdeklődőkhez kellő időben  
szétküldöttük. Ha mégis vagy hibás  
címezés, vagy helytelen kézbesítés,  
vagy egyéb elhárított ismeretlen okok  
miatt az ünnep iránt érdeklődők  
egyike-másika a meghívót nem kapta  
volna meg, kérjük — a közönnep ter-  
mészele szerint — tekintse magát  
ennek daczára meghívottnak. A ren-  
dezőség.

— **Közgyűlés.** A helybeli Casino  
f. hó 12-én, azaz ma, d. u. 5 órakor  
közgyűlést tart.

— **Acetylin világítás.** Pamm  
József a „Petőfi” vendéglő derék tu-  
lajdonost összes helységeit acetylin  
világításra rendezte be.

— **Szüreti vacsora.** A helybeli  
ág. ev. egyház szülőjében f. hó 9-én  
folyt le a szüret. Ez alkalomból az  
egyház elnökje a „közvacsorát” rende-  
zett, a melyen résztvett a lelkész kar,  
az egyház előjárósága s még egy-  
néhány meghívott tanító.

— **Közgyűlés.** A „Szarvasi helyi  
tanító-egyesület” 1902. év okt. 20-án  
d. e. 10 órakor az ipariskola III. ik  
oszt. tanteremben rendkívüli közgyűlést  
és értekezletet tart. Tárgy-sorozat: 1.  
Elnöki megnyitót és előterjesztések. Elő-  
adó: Molnár János. 2. Közgyűlési. vá-  
lasztmányi és értekezleti jegyzőkönyvek.  
Felolvassa: Pataki János. 3. Gyakorlati  
előadás a természettan köréből. Előadó  
Szlovák Pál. 4. A tanév végén. Költe-  
mény, irta és olvassa Rohoska Géza.  
5. Bírálat az előző költeményre. Előadó  
Privler Pál. 6. A szarvasi népiszkolák  
ról. Értekező: Pataki János. 7. Az elő-  
ző értekezéshez hozzászóló Molnár Já-  
nos. 8. Esetleges indítványok tárgya-  
lása. 9. Nyugták kiváltása.

**Tanulói segélyegylet.** A helybeli  
főgymnasium tanulói segélyegylete a  
folyó tanévben is megalakult Sárkány  
Imre, főgym. tanár, elnöke mellett.  
A szeptember végén tartott választ-  
mányi ülésen döntött a beérkezett  
kérvények fölött, s 231 kor. segélyt  
juttatott a folyamodóknak. Ugyanez  
ülésen az elnök indítványára 80 kor.  
szavazott meg szótárak beszerzésére  
melyeket évi használatra szegényebb  
sorsu tanulóknak fog átadni. A tanári  
kar a választmányt ezen intézkedé-  
seit helyeslőleg vette tudomásul. Mi  
pedig örömmel ajánljuk a főgymnasi-

umnak ezen üdvös együletét a nagy  
közönség jóakaratu támogatásába.

— **Százéves emlékünnep.** A fő-  
gymn. tanári kara a f. hó 15-én tar-  
tandó emlékünnep rendezésére követ-  
kező tagjait kérte föl és bizta meg. A  
vendégek fogadására és elszállásolásra  
Kutlik Endrét, Nemes Bélát,  
Papszász Gyulát, és Saksó  
Sámuel, a közebed rendezésére Liszka  
Jánost és Udvardy Sándort, a táncz-  
mulatság rendezésére pedig a főgymn.  
és tanítóképző összes fiatal tanárait.

— **Meghívó.** A szarvasi ág. h.  
ev. főgymnasium száz éves emlékünnep-  
népe alkalmából 1902. október hó  
15-én az árpád szálló nagy termében  
táncz mulatságot tart, Kezdeté  
8 órakor. Belépő díj: személyjegy 1  
korona. Családjegy 3 korona. A tisz-  
ta jövedelem a tanulói dalkar javára  
esik.

— **Vetítő képek.** Kedden délután  
a Kossuth téren lévő ág. ev. iskolában  
egy Békérsői jött izraelita tanító, az  
ág. ev. iskolák növendékeinek igen  
tanuságos vetítő képeket mutatott. A  
vetítő képek leginkább megyénk ne-  
vezetesebb helyeit ábrázolták. Majd  
hazánk egyes történeli nevezetességi  
helyeit mutatta be igen tanuságos  
előadásban Végül humorisztikus képek  
is kerültek sorra. Majdnem 500 főnyi  
néző seieg igen pompásan mulatott.

— **Téli menetrend.** F. év. október  
hó elsejével a Szarvasról induló vonatok  
menetrendje lényegesen megváltozott. Szarvas-  
ról indul 8 óra 44 perckor, Mezőtúrra érke-  
zik 9 óra 30 perckor. Délután indul 1 óra  
49 perckor. Mezőtúrra érkezik 2 óra 35 per-  
kor. Este indul 8 óra 20 perckor érkezik  
Mezőtúrra 9 óra 10 perckor. Orosháza felé  
indul reggel 3 óra 49 perckor. Orosházán  
van 5 óra 35 perckor. délután 1 óra 35  
perckor indul, Orosházára érkezik 5 óra 33  
perckor.

— **Vak láрма.** F. hó 8-án d. e. 8 és  
9 óra között a Damjanics utca lakói ugyan-  
csak megijedtek. Ugyanis Pataki János tani-  
tó iskolája mellett van egy kétéshírű, rozoga,  
tűzveszélyes ház, ennek a háznak a ké-  
mény melletti része füstölni kezdett s az  
utca lakói azt hitték, hogy a ház tüzet fo-  
gott. De szerencsére nem úgy volt. A füst  
a lyukas kéményen a padlásra került s a  
lyukas tetőn keresztül igyekezett a szabad  
levegőre. „Tűz van” kiáltásra különösen az  
iskolák gyermekek ijedtek meg. E rozoga  
épületet — ez esetből kifolyólag, ajánljuk  
az illető hatóság figyelmébe.

— **Tökebefizetés.** A Szarvasi Hitelbank  
Rtg. részvényeire a második tökerészlet f.  
hó 20-án esedékesé válván a bank igazgató-  
sága elhatározta, hogy a részvényesek nagyobb  
kényelme kedvéért vasárnap, azaz folyó hó  
19-én d. e. pénztárát nyitva fogja tartani.  
Ezen körülményről annálisinkább értesítjük  
tisztelt olvasóinkat, mivel a befizetések el-  
mulasztása a korábbi befizetések elvesztését  
vonja maga után.

— **A kélfemes utitárs.** Ez év tava-  
szán ballagott haza Szarvasra Hrneczár  
Márton gyalog, azt meglátva a kocsin haladó  
Gilyán János, hívta a kocsiira igérvén, hogy  
beszél neki szépeket, mit meg is tett és a  
történetek annyira megalatták Márton gaz-  
dát, hogy el is aludt és akkor Gilyán Já-  
nos 120 koronáját elemelte. A főtárgyaláson  
azon védekezést terjesztette elő hogy a sér-  
tett bizta reá a pénzét, nehogy ellopják,  
vagy elveszítse, de ez a védekezés nem bi-  
zonyult valónak és János 1 havi fogházat  
kapott érte.

**A szerencse kegyeltje.** A most folyó  
osztálysorsjáték f. hó 8-án megtartott húzása-  
n egynek sorsjeggyel a 200 000 koronás  
nyereményt Illés Alajos szarvasi kir. aljá-  
rás bíró nyerte meg. A nyeremény 40.000  
koronát tesz ki, melynek egyik fele a sze-  
rencés nyerőt, a másik fele pedig, a helybeli  
m. kir. postán alakult sorsjegy társaságot  
illeti. Mint értesülünk ebben a társaságban  
mintegy negyven sorsjeggyel játszanak és  
azokra már eddig is több kisebb nyere-  
mény esett s így a társaság kedvező szeren-  
csével játszik.

— **Értesítés.** A Szarvasi Takaré-  
pénztár, tekintettel főgymnasiumunk 100

éves ünnepélyére f. hó 15-én azaz szerdán  
zárvá lesz, e helyett zsepi. hó 16-án csütörtök  
napon este 6 órától 7 ig, vasárnap pedig  
déllel 10 órától 12 ig.

— **Az építő-iparosok téli tanfolya-  
mán** a budapesti m. kir. állami felső építő  
ipariskolában (VII. Csömöri ut 74 sz.) a  
beírások október 15-től 29-ig lesznek köz-  
napokon este 6 órától 7 ig, vasárnap pedig  
déllel 10 órától 12 ig.

A tanfolyam négy téli félévre terjed s  
évenként november elejétől március végéig  
tart. A közbeeső építési időszakokat a tanu-  
lók építkezéseknél gyakorlatban tartoznak  
tölteni.

A tanfolyamot végzett tanulók a tanul-  
mányaik befejezte után teljesített három évi  
gyakorlat igazolása mellett a kőmives, kő  
faragó vagy ácsmesterséget önállóan gyako-  
rolhatják s joguk van az építő mesteri  
vizsgálatra való jelentkezésre.

Felvételi feltételek az első évfolyamon:

1. Legalább is a 15 élet év betöltése.
2. Egészséges és fejlett testi szervezet.
3. A folyókonyan és helyesen olvasni  
írni és számolni tudás s a rajzolás elemei-  
ben való jártasság.
4. A kőmives kőfaragó vagy az ác-  
mesterségben való legalább egy évi gyako-  
roltat.

A beíráshoz szükséges iratok:

1. Kereszt levél, vagy születési bizo-  
nyítvány.
2. A másodizben való himlő oltásról  
szóló bizonyítvány.
3. Az elvégzett iskolai osztályokról  
szóló iskolai bizonyítványok.
4. Munkakönyv, vagy az első foku  
iparhatóság által hitelesített munka bizo-  
nyítvány.

Díjak:  
Beírási díj: 4 kor; tandíj évfolya-  
monként 20 kor; szertári biztosíték díj:  
4 kor.

A magasabb évfolyamra jelentkező  
tanulók a díjak beküldése mellett levélben  
is iratkozhatnak.

Az igazgatóság.

## Vidéki hírek.

— **Az erélyes végrehajtás** Gyenge  
Sándor tótkomlói lakos adósa volt Szusze-  
kár Pálnak, de abban a hibában szenvedett  
a miben a legtöbb adós, t. i. nem fizetett;  
vesztőre azonban február 16-án találkoztak a  
bítelezővel, ki kérdőre vonta, hogy mi lesz  
a tartozással. Az adós igérete is a fizetést,  
de a hitelező felcsappott végrehajtónak és  
ugy vágta a gyenge Gyengét a földhöz,  
hogy ez 37 napig feküdt bele. A vádlott  
igy még később jutott a pénzéhez s a mel-  
lett a kiszabott 6 havi börtön büntetésén  
kívül pár száz koronát is kell fizetnie, bár  
azzal védekezett, hogy nem gondolta, mikép  
olyan törekény teste van a szabómesternek.

— **A polka áldozata.** A mult év Ka-  
talin napján a szentandrási fiatalok bálát  
rendezett a Nép körbe s mulattak is éjtélég,  
mikor az egyik rendező kijelentette, hogy  
„Damenhopsz” legyen és a hölgyek válasz-  
tották a gavallérokat, Sárkány János kubi-  
kos gavallérnak nem tetszett a hopsz s mi-  
után mégis azt táncolták, a tömeg közé  
ment, a tánczókat szét zavarta és így ma-  
gaviselete rendőri beavatkozást vont maga  
után de a gavallér a rendőröknek is neki  
ment, ütötte őket, míg nem vasrervo be-  
kísértetett és nyoloz napra ítéltetett, kijelent-  
vén, hogy a jövő bálán ő is tánczol hopsz-  
polkát, mert az elvégre mégis jobb, mint a  
tömlöcz.

— **A gyulai gimnázium alapítványa.**  
Schlauch Lőrinc bíboros püspök a gyulai  
főgimnázium céljára 200 000 koronás alapít-  
ványt tett, amelynek 4% tőli kamatjával,  
vagyis évi 8000 koronával járul hozzá a  
nagyváradi püspök örök időre a gyulai fő  
gimnázium főtartásához. Eme püspöki  
alapítványt jóváhagyta a nagyváradi kápta-  
lan s Császká kalocsai érsek is. Schlauch  
Lőrinc bíboros püspök már halálos beteg  
volt, amikor megküldötte egyházfőedelem  
hez méltó alapítványa oklevelét a vallás és  
közoktatásügyi miniszterhez, aki azt ajánló-  
lag terjesztette fel a királyhoz, aki az éle-  
tével nagyrabecsült a halállírvel szemben  
fájó kegyelet nyilvánított kedves emberé-  
nek tisztelettel végző intézkedését, mint fő

kegyur megerősítette s az alapító oklevelét,  
eme legfelsőbb kegyuri jóváhagyással ellát-  
va, a vallás és közoktatásügyi miniszternek  
megküldötte. A király eme jóváhagyásával  
a püspöki alapítvány immár teljesen jogerős  
s vált és mint ilyen, Nagyvárad jövő pü-  
spöket és annak utódait is örökidőkn át  
kötelezi.

— **Pénzügyi palota építés Gyulán.**

A pénzügyi kormány Gyulán új pénzügyi  
palotát épített, abban akarja elhelyezni a  
pénzügyigazgatósági hivatalokot kívül, az  
adóhivatalt és pénzügyőri hivatalokot is.  
Zobol Lajos főpénzügyi tanácsos és épi  
tész mérnök, a miniszter megbízásából a na-  
pokban már lent járt Gyulán a tervezéshez  
szükséges adatok beszerzése és egyéb függő  
kérdések elintézése végett, mert a tervet  
a fél folyamán el akarják készíteni, hogy az  
építés tavaszon megkezdhető legyen.

— **A cselédtartó gazdák gyűlése.** Az  
országos munkás és cselédszolgálati  
ügyében Sztraka György főszolgabíró  
a csabai község háza nagytermében vasárnap  
déllel a gazdákat gyűlésre hívta egybe,  
amelyen az érdeklődő gazdaközönség nagy  
számban jelent meg. Többek különösen  
Szalay József és Kliment György  
felszólalása után abban történt megállapo-  
dás, hogy a gazdák ez áldásos intézmény  
jótéteményeit a cselédekkel és mezőgazda-  
sági munkásokkal kellően megismertetni s  
a szolgálati munkákban — esetleg anyagi áldo-  
zatok árán is — minél több tagot fognak  
gyűjteni. A járási nagy értekezletet a fő-  
szolgabíró a közel hetek valamely napjára  
egybehívja.

— **A vértanúk emlékezete.** Kondoros  
község közönsége megünnepelte október  
6-án az aradi tizenhárom vértanu emléke-  
zetét. Déllel istentisztelet volt, este pedig  
társasvacsorával összekötött összejövetel a  
usárda vendéglő termében hol az emlék-  
ünnep jelentőségéről mondott beszédet Ke-  
vicsky László. A dalárda alkalmi éne-  
ket énekelt. Az ünnepről megemlékeztek  
még megilletődést kelte Fülöp József  
és Veky Béla. Az ünnep méltóságához  
illő módon együtt volt nagyszámú közön-  
ség gyönyörködött Pepi szarvasi zenekara  
által előadott hazafias bús dallamok szép  
zenéjében. Az ünnepélyt a himnusszal fe-  
jezték be.

— **Kotrógépek Békésen.** A folyam  
mérnöki hivatal Békésen az Uj-Körözt a ha-  
józatás érdekében tisztítja. Egy kotró-  
gép és 120 munkás dolgozik néhány hét  
óta. A vízmeder szélessége negyven méter,  
mélysége két méter, így igen lassan ha-  
ladhatnak előre a munkálatok. A tisztítás  
igen szükséges, mert a meder tele van a  
hajózási akadályozó anyagokkal.

— **Az új százkoronás bankjegyek.**  
Az Osztrák Magyar Bank főtanácsa esütörtök  
kon tartotta meg az ülést, melyen a folyó  
ügyeken kívül elhatározták a százkoronas  
bank jegyek bevonását és egyuttal a százo-  
ronás bankjegyek kiadását, melyeknek nyo-  
mása már folyamatban van. Az új bankje-  
gyeket október vége felé hozzák forgalomba.

## Irodalom.

**Egy remek mű ingyen.** Pá-  
ratlan fényes meglepetésben fogja részesíto-  
ni a Független Magyarország, a függetlenségi  
és 48-as pártnak ez a kitűnően szerkeszt-  
tett közlönye, olvasóit karácsony alkalmából.  
A Független Magyarország előfizetői, azok  
is, a kik csak egy hónapra fizetnek elő, in-  
gyen kapták meg a Független Magyaror-  
szág Kossuth naptárát. Ez a mű 30 iv,  
tehát mintegy 500 oldal terjedelemben fog  
megjelenni, pompás kiállításban, gazdag tar-  
alommal, szebbnél szebb képekkel. Közlo-  
mények lesznek benne a függetlenségi és  
48-as párt számos tagjától, valamint irodal-  
munk jeleseitől. A Független Magyarország  
Kossuth naptára egy egész regényt, valamint  
igen sok hasznos tudnivalót fog tartalmazni.  
A mű bolti ára 3 frt lesz. A naptárt meg-  
kapja mindenki, a ki legkésőbb december  
1-éig előfizet a Független Magyarországra,  
melynek kiadóhivatala Budapesten, IV., Vá-  
cz-utca 81. sz. alatt van. Előfizetési ár  
egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre  
3 frt 50, egy hóra 1 frt 20 kr

Felolösszerkesztő: SZIKES ANTAL.  
Főmunkatárs: PATAKI JÁNOS.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom fõmûveit

# MAGYAR FRANKLIN-TÁRSULAT KIADÁSA

## REMEKIROK

cím alatt egyöntetû szép kiadásban. 55 kötetben, díszes vászonkötésben adja közre a Franklin-Társulat.

TARTALMAZZA:

- \* Arany János Kisfaludy Károly
- \* Arany László Kisfaludy Sándor
- \* Balassa Bálint Kolessey Ferencz
- \* Bajza József Kossuth Lajos
- \* Berzsenyi Dániel Madách Imre
- \* Csiky Gergely Miksa Kelemen
- \* Csokonai V. M. Pázmán Péter
- \* Czuczor Gergely Petõfi Sándor
- \* Deák Ferencz Reviczky Gyula
- \* Eötvös József Széchenyi J. gr.
- \* Fazekas Mihály Szigligeti Ede
- \* Garay János Teleki László gr.
- \* Gyöngyössi I. Tompa Mihály
- \* Gvadányi József Vajda János
- \* Kármán József Vörösmarty M.
- \* Katona József Zrínyi Miklós
- \* Kazinczy Fer. mûveit.
- \* Kemény Zsigm.
- \* Népessy Lya Népballadák
- Kurucz-költészet

nyertes, mûvészi, erõs angol vázsonkötés; a papírja fementes, soha meg nem sárguló; betûi külön e célra készültek.

A Franklin-féle magyar remek-irok öt kötetes sorozatokban jelenik meg: minden félévben egy-egy öt kötetbõl álló sorozat.

A Franklin-féle magyar remek-irok elõfizetõinek külön kedvezményképen a tavasszal megjelent új magyar Shakspeare-kiadás, 6 vaskos kötetben, díszkötésben 20 korona — kivételes árban szállítatik, holott e kiadás bolti ára 30 korona; az eddig forgalomban volt Shakspeare kiadás 100 koronába került. — Legkiválóbb költõink remek fordításában közli Shakspeare remekait e kiadás, nevezint Arany János, Petõfi Vörösmarty, Szász Károly, Lévay József, Arany László, Rákosi Jenõ, Gyõry Vilmos átültetésében. Ez az egyetlen teljes magyar Shakspeare és értékes kiegészítõje a magyar remek-irok gyûjteményének, Megrendelhetõ a magyar remek-irok-kal egyidejûleg.

A Franklin-féle magyar remek-irok 55 kötetnyi teljes gyûjtemény ára 220 korona, mely összeg havi részletekben törleszthetõ. A hat kötetes teljes Shakspeare kedvezményára 20 kor a remek-irok elõfizetõinek, ha a két mû együtt teszen rendeltek meg.

Sajtó alá rendezik és az illetõ író életét és munkáinak jellemzését felülbõl bevezetéssel ellátják:

Alexander Bernát  
Angyal Dávid  
Báncs Ferencz  
Bánóczy József  
Beothy Zsolt  
Berzeviczy Albert  
Bayer József  
Erdõdi Sándor  
Erdõdi Béla  
Erdélyi Pál  
Ferenetz Zoltán  
Fraknói Vilmos  
Gyulai Pál  
Heinrich Gusztáv  
Koroda Pál  
Kossuth Ferencz  
Kozma Andor  
Lévay József  
Négyessy László  
Rákosi Jenõ  
Riedl Frigyes  
Széchy Károly  
Széll Kálmán  
Váczy János  
Vadnay Károly  
Voinovich Géza  
Zoltányi Iren

E fényes névsor biztositókat nyújt arra nézve, hogy a Magyar Remek-irok megbízható szöveget adja a fölvetett munkákban, s hogy minden élet rajz önálló becsû munka lesz.

A Franklin-Társulat által kiadott Magy. Remek-irok

### II. sorozata

épp most jelent meg, és a következõ köteteket tartalmazza:

- Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Riedl Frigyes.
- Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.
- Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál.
- Szigligeti Ede színmûvei I. kötet Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer József.
- Vörösmarty Mihály munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

Még a telen megj. I. sorozat pedig az alábbi öt kötetet adja: Arany János munkái I. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes. Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál. Tompa Mihály munkái I. Sajtó alá rend. Lévay József. Garay János munkái. Sajtó alá rend. Ferenetz Zoltán. Csiky G. színmûvei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly. Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin-Társulat Buda pesten

## Pénz

kölcsönök leggyorsabb és legolcsóbb eszközlése

## házakra földekre

4 1/2 %-os kamat mellett 50 évre is. Kizárólag utólagos jutalék-fizetés ellenében, ugyszintén köz- és magántisztviselõknek, katonatiszteknek, kereskedõknek, iparosoknak és minden hitelképes egyéneknek diszkrétan eszközöl

## HITELT

Somogyi Bankiroda bej. czég. Budapest, VI. ker. Próféta-utca 5. sz. (Válaszbélyeg csatolandó.)

## Heremag cséplés.

Ajánlom a gazdaközönségnek a legújabb és legjobb szerkezetû Heremag cséplõ gépemet, melyet a jövõhétõl kezdve a külsõ vásártéren a vágóhid mellett, hozok üzembe.

A gép tisztán dolgozik úgy, hogy azzal mindenki meglesz elégedve, aki megpróbálja. A cséplési feltételek iránt értekezhetni a tulajdonos:

Hanzus Jánossal.

Nagyobb mennyiségû cséplésnél a gépet kiszállítom a cséplés helyére.

## Eladó zongora.

Egy jó karban levõ zongora jutányos áron eladó. Venni szándékozók értekezhetnek. Gádoson, Orovetz László ural.

## É R T É S I T É S.

Ezennel van szerencsém a m. t. közönség b. tudomására hozni, hogy üzletemet megnagyobbítva, eddigi üzletem mellett lévõ külön helyiségben

kész ruhakartárt rendeztem be. Állandóan nagy raktárt tartok úgy férfi és gyermekruhákban, mint nõi confektióban. Egyben ajánlom az őszi idényre

### úri és nõi divatáru üzletemet

a hol az összes czikkek, mint úri, nõi és gyermek-czipók, fehérnemûk, keztyûk, csipkék, szalagok, kalapok, esõernyõk stb. a legfinomabb minõségben, legolcsóbb árban beszerezhetõk.

A t. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:  
Ungár Jónás.

## Kiadó, esetleg eladó ház.

A Beliczey uton levõ házamban egy utcza lakás kiadó. A lakás áll: 2 utczai szobából, konyhából és hozzátartozó mellék helyiségekbõl.

Venni és bérteni szándékozók értekezhetnek a tulajdonossal

Lévai Balázsszal.

Sürgöny cím: Nádházy Szarvason

## NÁDHÁZY JÁNOS TEMETKEZÉSI VÁLLALATA SZARVASON.

(Kórház utca 1260 házszám alatt saját házában)

Elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerûbbtõl a legdíszesebb kivitelig

Raktáron tart dus választékban: érc és fakoporsókat, továbbá mindenféle szemfedeleket, mûvirág koszorukat és szalagokat.



A gyászeset megtörténtével a hozzátartozók bármilyen módon tett értesítésre — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt intézkedés történik

Fakoporsók 2 kor.-tól feljebb, ércoporsókat gyermekeknek 8 kor.-tól feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 50 kor.-tól feljebb. A Nádházy Temetkezési Vállalat\* a legcsekélyebb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást biztosít.

Kiváló tisztelettel:  
Nádházy János  
temetkezési vállalkozó.

Valamint érc koszoruk.